

建设现代灌区、推广新技术、改造旧设备,我市全面推进节水型社会建设——

珍爱“点滴”,共享生命之源



3月22日是第三十一届“世界水日”,3月22—28日是第三十六届“中国水周”。我市虽属丰水地区,但坚持把节水优先落到实处,全面建设节水型社会。连日来,记者前往节水型灌区建设现场和企业、学校等节水载体,探访南通节水实践之路。



13日,常乐灌区续建配套与节水改造项目正式开工建设,项目计划总投资7478万元,整治骨干输配水渠道11条,总长31.58km。建成后将通过标准化的现代灌排工程技术,持续提高示范区用水效率。

现代灌区为农田解渴

去年夏天,长江全流域遭遇1961年以来最严重干旱,出现罕见的“主汛期反枯”,南通持续高温少雨,汛期全市平均降水量492.1毫米,较常年偏少3成,部分地区达到中度气象干旱。遭遇旱灾,南通粮食依然丰收,全年粮食亩产423.45公斤、总产340.95万吨,这得益于我市全面实施灌区节水改造和续建配套工程。

上月,水利部办公厅公布2022年

度节水型灌区名单,海安市红星灌区和如东县江海灌区榜上有名。近年来,我市紧紧抓住国家加大大中型灌区现代化改造机遇,全面实施灌区续建配套与节水改造工程,加快灌区与高标准农田协同推进。去年6月,我市提前完成海安红星灌区建设任务,及时发挥工程效益,为农田解渴,且灌溉水利用系数达到0.65以上,节水效益明显。

市水利局局长吴晓春表示,今年,

我市将加强现代灌区与高标准农田协同推进,全面打造“节水高效、设施完善、管理科学、生态良好”的现代灌区,有序推进九圩港灌区、常乐灌区、掘苴灌区等2023—2025年中型灌区的续建配套与节水改造,在提高农业用水效率的同时,为农业生产提供水利支撑。



技术创新提工业水效

工业节水是缓解城市供水压力的有效措施。近日,常安现代纺织科技产业园顺利通过省水利厅技术评估,成为南通首家省级节水型工业园区,也是江苏省首家纺织行业节水型工业园区。

常安现代纺织科技产业园主导产业为现代高端纺织染整,工业用水总量大。多年来,园区围绕非常规水源利用,完善节水设施建设,运用节水新技术,提升水资源利用效率。2021年

园区万元工业增加值取水量为21.82m³,低于南通市万元工业增加值用水量(25.46m³)14个百分点;工业用水重复利用率为93%;节水型器具普及率100%。“园区建成综合信息监管平台,对各企业水、电、气实行实时在线监管;出台并实行园区节水减排激励政策,动态核定企业年度排污限值,实现排污总量动态分配;同时对用电、用水、用气实行差别化价格征收,注重

加强工业再生水利用力度,建设园区工业水厂,加强园区水源的优化配置,规划工业再生水回用率达50%。”园区管理办公室常务副主任涂祥俊介绍。

除了纺织行业,制药行业也是用水大户。精华制药股份有限公司作为一家有着六十多年历史的综合型制药企业集团,一贯注重生产工艺过程中节约用水,把强化节水管理作为控制生产成本、提高经济效益的重要途径,

通过技术改造和工艺提升来实现水资源的循环利用。从2019年起,公司在水利等有关部门大力推动和指导下,启动创建节水型企业,加强非常规水利用,在硬件上加大投入,新建雨水收集池,每年节约用水约1000m³;公司还在西厂区新增冷却循环水处理设施,自来水补水量由原先的7.52m³/h下降至4.45m³/h,较改造前节水41%,全年节省补水量约12000m³。



设备改造促校园节水

空流现象。学院后勤与基建处能源管理科科长包东飞告诉记者,学校针对浴室进行合同节水模式投资改造,不仅取消了能耗浪费严重的燃气锅炉提供热水的方式,还采用智能恒温出水方式。“每次洗澡人均用水量从110升下降至60升,节水率达46%。”

市通吕运河水利工程管理所既是我市的引提水担当,又是水利行业节水型机关。近日,该所联合市公安

局水警支队、南通中学,开展纪念“世界水日”“中国水周”暨《长江保护法》实施两周年的主题宣传活动,引导青少年进一步增强节水护水意识,共护母亲河。

多年来,管理所以降低水耗、提高效率为目标,大力推进节水工作。一方面,健全节水组织体系,加强节水制度建设,提高节水工作管理水平。另一方面,不断开展节水技术改造,充分

利用地理优势开展水源置换工作,修建雨水收集存储池,用于绿化喷灌用水。建设纯净水尾水、空调冷凝水水处理再利用装置用于食堂卫生保洁,着力提高用水效率。2021年,该所取水量为13601m³,其中生产运行用水12574m³,办公生活用水1027m³,年人均取水量11.41m³。

本报记者 唐佳美
本报通讯员 丁晶钰 陆姣含 苏心



如东新店评选最美河长

出2022年度最美、最差河长。鞭策后进,激励先进。

新店镇域流经二级河道4条、三级河道11条、四级河道34条,总长175.04公里。近年来,新店镇专门设立河长制办公室,镇水利站、生态环

保办、建设局、农业农村和社会事业局、综合行政执法局、自然资源管理局、兽医站、五位一体办、工业办、纪检为成员单位。严格落实各项考核制度,深化河长日常巡河工作,保证巡河频次,去年在巡河中发现河坡乱

堆、水面漂浮物(截渔网断)、排污口、违章建筑等问题共1379处,当场解决1378处。

治理水污染,根子在岸上。新店镇紧盯重点行业,建成8.1公里沿河污水管网,沿线居民生活污水实现纳管集中处理;环保部门加强断面水质动态监测,联合建设局、城管部门加大对违法现象的整治力度,进一步增强群众水资源保护意识。

28年前,他领衔创建了全国首家由政府命名的“无红包医院”,将雷锋精神刻进了千万百姓心坎上——

王陆军:甘于奉献 大爱无疆



王陆军领衔首创“无红包医院”。

王陆军(1956—2020),江苏通州人,中共党员,南通市第三人民医院原党委书记、院长。先后被授予全国劳模、全国优秀院长、中国好人等称号,荣获第二届全国道德模范提名奖。

在创建过程中,王陆军始终坚持雷锋精神的一贯理

念,“人民”医院就是为人民服务的,一心一意为老百姓办实事,才能为群众排忧解难。随后一系列监督制度落地落实:病人入院时,医院与病人或亲属签订“医患道德合约”;院领导全天候接受举报;聘请100多名各界人士担任监督员;对出院病员,100%进行家访或信访。对于有关“红包”的举报,王陆军都亲自接待或安排专人查证。

1995年4月,时任南通市第三人民医院党委书记、院长的王陆军在医院门前挂上“无红包医院”牌匾并向社会公开承诺:本院医务人员不得收受“红包”,凡发现本院有人收受“红包”,任何人都可砸掉这块牌子。同时,王陆军在院内定下“铁规”:凡收受“红包”者一经查实,承担送“红包”者的全部医疗费用,扣发年终奖金,低聘技术职务,直至取消处方权等。

作为院长,王陆军是不少药商、建筑商、设备商的“主攻”对象,但打铁还需自身硬,他始终不为所动,坚决拒收“红包”,因为出身农村的他,深知医院“红包”会让很多本就掏空家底的患者们更加不堪重负。

有一次,王陆军带队去医院义诊,并回访一些肝炎病人。一位张姓病人为表达感谢,塞给一位肝病专家一个红包后转身跑了,医生追都没能追上。那位专家当着大家的面打开红包,里面包着的是一沓厚厚的零钞,最大面值的是10元,总金额50元。当王陆军和医生们去病人家里退还这个红包时,被患者贫寒的家庭震惊了,三间茅草房里挤着祖孙三代六口。这件事给了王陆军很大震动,回去之后他就组织全院会议,提出创建“无红包医院”。

2020年6月2日,64岁的王陆军因病在家中逝世,社会各界纷纷送来花圈、挽联或前来吊唁,表达无尽的

追悼和哀思。在他领航南通三院的20多年里,这位老院长以雷锋为榜样,全心全意为人民服务,以实际行动彰显了他对人民健康事业的热爱、责任和牵挂,赢得了全院职工的尊敬与爱戴,他敬佑生命、无私奉献的精神也始终激励着后来人。2020年6月4日,南通市第三人民医院的医护人员聚集在医院大门前,对着门口挂了25年的“无红包医院”牌匾,举起右拳,集体宣誓“维护医术的圣洁和荣誉”,以此送别和纪念他们的老院长王陆军。

时光荏苒,雷锋精神不曾褪色。如今南通市第三人民医院坚守“无红包”28年不动摇,经受住了卫生部、央视《焦点访谈》等政府机关、新闻媒体的多次明察暗访,以及无数患者的检验。“无红包医院”创建至今,全院无一例病人反映医务人员收受“红包”的属实举报。

·徐海慧·



市气象局与人保南通分公司签合作协议

抵御风险稳产保供

本报讯 (记者俞慧娟 通讯员林应)22日上午,南通市气象局与中国人民财产保险股份有限公司南通市分公司签订战略合作协议,通过“气象+保险”的服务模式,进一步提升农业抗防风险能力,促进农业稳产保供。

根据协议,今后双方将从“加强信息共享,推动先进技术应用;深化科研合作,共同研发创新型保险产品;加强交流培训和科普宣传,提高防灾减灾意识和能力;联合开展防灾防损工作,创新风险管理机制”等四个方面深化合作,进一步探索创新保险促进气象灾害风险管理机制,助推保险服务从注重灾后救助向注重灾前预防转变,从应对单一灾种向综合减灾转变,从减少灾害损失向减轻灾害风险转变,进一步提升抵御气象灾害的综合防范能力。

据介绍,目前市气象局已与两家保险公司签订了合作协议,今后将积极开展农业气象指数保险产品研发,开拓农险气象服务合作模式,打造“气象+保险”合作样板。

市统计局为第五次经济普查预热

宣传动员知识普及

本报讯 (记者唐佳美 通讯员季胜男)上周六,滨江公园内春光灿烂,市统计局在此开展“竞走滨江道 播种一片绿”环保公益活动,为第五次全国经济普查宣传预热。

当天上午,市统计局工作人员手持“经济普查我报到”“数谋江海”等宣传异形牌沿江竞走,宣传第五次全国经济普查相关知识,吸引了不少市民的注意。

2023年是第五次全国经济普查年。围绕“国之大策”,摸清“国之大情”,掌握“国之大数”,服务“国之大者”,新一轮的中国经济“全面体检”即将展开,有必要让每一位普查对象了解普查、支持普查,用最全面的结果反映发展成就。

第五次全国经济普查对象数量庞大、经营情况复杂,这次普查将首次统筹开展投入产出调查,没有先例可循。市统计局将以饱满的状态攻克困难,力争圆满完成普查任务。

五色公交心向党

南通飞鹤公交党建服务品牌亮相

本报讯 (记者严春花)昨天上午,南通飞鹤公交“五色公交心向党”党建服务品牌正式亮相,红色党史宣传车、蓝色安全模范车、绿色节能减排车、白色廉洁文化车、橙色有爱示范车,通过“一车一主题”“一线一色彩”形式,让不同党建元素在车厢涌动,为城市发展注入公交新动能。

“红色代表代代相传的革命精神,蓝色代表令人放松的安全性能,绿色代表低碳节能的环保理念,白色代表风清气正的廉洁作风,橙色代表热情洋溢的公益服务。”据介绍,南通飞鹤公交党建工作创新服务理念,从一条线路发展到多条线路,以点带面直至覆盖所有线路,致力于把公交车厢打造成提振精神、学习知识、传播文明的流动舞台。

启东入选省数字乡村特色专项试点地区

数字赋能基层治理

本报讯 (记者黄海)20日,江苏省委网信办公示第二批江苏省数字乡村特色专项试点地区名单,启东市榜上有名。

近年来,启东市加快推进数字化与乡村治理深度融合,不断提高乡村数字化治理效能。积极探索“互联网+党建”治理新模式,促使“互联网+政务服务”向基层延伸,推进“互联网+基层社会治理”向纵深发展,推动“互联网+应急管理”水平不断提升,努力实现乡村网络文化阵地全覆盖。

据了解,试点地区将积极推行网格党建赋能基层精细化治理、全力打造“15分钟政务服务圈”、全面提升“互联网+基层社会治理”能力,着力搭建数字文化阵地联盟、积极借助媒体力量提升网络宣传效应等工作。

海门成立交通重点工程党建联合体

协同攻坚一路共建

本报讯 (记者彭军君 通讯员秦丹丹)21日,海门区交通运输局聚合海太长江隧道、北沿江高铁、绕城高速、洋吕铁路等全区4个交通重点工程项目党组织,成立海门区交通重点工程党建联合体。

当天,党建联办活动在海太长江隧道项目工地举行。海太江横江隧道建设指挥部党总支、海门区交通运输局机关党总支及4个重大项目党组织的12名书记共同签订了《交通重点工程党建联合体协议》,并发布联合体“党建联系清单”。海门区交通运输局坚持用品牌化的思路推进党建工作,在“一路向党”交通党建主品牌的引领下,着力打造项目党建品牌“一路共建”,不断壮大交通党建品牌矩阵。